绝密★启用前                                   
2012届高考物理专题十

考试范围：交变电流
一、选择题（本题共10小题，每小题4分，共40分。在每小题给出的四个选项中，有的只有一个选项符合题目要求，有的有多个选项符合题目要求。全部选对的得4分，选对但不全的得2分，有选错的得0分。）

1．如下图所示的四种随时间变化的电流图象，其中属于交变电流的是                                  
（     ）
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2．如右图所示，面积为S的单匝闭合线框在磁感应强度为B匀强磁场中，以恒定的角速度ω绕垂直于磁场方向的转轴匀速转动，下列说法中正确的是                                                              
（     ）
[image: image1.jpg]


A．在穿过线框的磁通量为[image: image2.wmf]2
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的时刻，线框中的感应电动势为[image: image3.wmf]2
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B．在穿过线框的磁通量为[image: image4.wmf]2
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的时刻，线框中的感应电动势为[image: image5.wmf]2
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C．线框转动四分之一周过程中，感应电动势的平均值为[image: image6.wmf]π
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D．线框转动一周过程中，感应电动势的平均值为０

3．夏天由于用电器的增多，每年都会出现“用电荒”，只好拉闸限电。若某发电站在供电过程中，用电高峰时输电的功率是正常供电的2倍，输电线电阻不变，下列说法正确的是                                     
（     ）
A．若输送电压不变，则用电高峰时输电电流为正常供电时的2倍

B．若输送电压不变，则用电高峰时输电线损失的功率为正常供电时的2倍

C．若用电高峰时的输送输电电压变为正常供电的2倍，则此时输电电流为正常供电时的4倍

D．若用电高峰时的输送输电电压变为正常供电的2倍，则此时输电线损失的功率为正常供电时的4倍

4．如右图所示，矩形线框置于竖直向下的磁场中，通过导线与灵敏电流表相连，线框在磁场中绕垂直于磁场方向的转轴匀速转动，图中线框平面处于竖直面内。下述说法正确的是                                     
（     ）
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A．当线框由此转过90°时，线框转至中性面，则电流表示数为零

B．线框通过图中位置瞬间，穿过线框的磁通量最大，感应电流最大

C．当线框由此转过90°时，穿过线框的磁通量最大，感应电流最大

D．若使线框转动的角速度增大一倍，那么通过电流表电流的示数也增大一倍

5．如右图所示的交变电压是矩形线框在匀强磁场内匀速转动过程中产生的，下列说法中正确的是          
（     ）
[image: image22.jpg]1)



A．交流电压的有效值为[image: image7.wmf]2
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B．交流电压的最大值为10V，频率为0.25Hz

C．0.01s末线框平面平行于磁场，通过线框的磁通量变化最快

D．0.02s时通过线框的磁通量为零

6．如右图甲所示，在闭合的铁芯上绕着两个线圈，两个线圈的匝数比n1∶n2=1∶3。a、b两端加上如右图乙所示的交流电；c、d两端接一个可变电阻R。下列说法正确的是                                           
（     ）
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A．c、d两端电压的有效值是933V
B．通过电阻R的电流频率是150Hz

C．减小电阻R的阻值，a、b两端的输入电流将变小
D．减小电阻R的阻值，a、b两端的输入功率将增大
7．如右图所示，L1和L2是输电线，用电压互感器和电流互感器测输电功率。若已知甲的两线圈匝数比为50∶1，乙的两线圈匝数比为20∶l，并且已知加在电压表两端的电压为220V，通过电流表的电流为5A，则输电线的输送功率为                                                                                       
（     ）
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A．甲是电压互感器，乙是电流互感器

B．乙是电压互感器，甲是电流互感器

C．1.21×107W

D．1.1×106W
8．如右图所示，N匝矩形导线框以角速度ω在磁感应强度为B的匀强磁场中绕轴OO′匀速转动，线框面积为S，线框的电阻、电感均不计，外电路接有电阻R、理想电流表[image: image8.png]


和二极管D。二极管D具有单向导电性，即正向电阻为零，反向电阻无穷大。下列说法正确的是                                                     
（     ）
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A．图示位置电流为0
B．R两端电压的有效值[image: image9.wmf]NBS
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C．交流电流表的示数[image: image10.wmf]NBS
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D．一个周期内通过R的电荷量[image: image11.wmf]R
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9．为探究理想变压器原、副线圈电压、电流的关系，将原线圈接到电压有效值不变的正弦交流电源上，副线圈连接相同的灯泡L1、L2，电路中分别接了理想交流电压表V1、V2和理想交流电流表A1、A2，导线电阻不计，如下图所示。当开关S闭合后                                                                      
（     ）
A．A1示数变大，A1与A2示数的比值不变

B．A1示数变大，A1与A2示数的比值变大

C．V2示数变小，V1与V2示数的比值变大

D．V2示数变小，V1与V2示数的比值不变

10．如右图所示，理想变压器输入端接在电动势为ε，内阻为r的交流电压上，输出端接负载R，如果要求负载R上消耗的电功率最大，则                                                                        
（     ）
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A．变压器原副线圈的匝数比为[image: image12.wmf]R
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B．变压器原副线圈的匝数比为[image: image13.wmf]r
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C．负载R上消耗的电功率最大值是[image: image14.wmf]r
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D．负载R上消耗的电功率最大值是[image: image15.wmf]r
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二、非选择题（本题共6小题，共60分。解答题应写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤，只写出最后答案的不能得分，有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位。）
11．（10分）一台小型发电机产生的电动势随时间变化的正弦规律图象如下图甲所示。已知发电机线圈内阻为5.0Ω，则外接一只电阻为95.0Ω的灯泡，如下图乙所示。
求：（1）电压表的示数；

（2）发电机线圈内阻每秒钟产生的焦耳热；

（3）若发电机是单匝线圈，通过线圈的最大磁通量。
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12．（10分）如下图所示，匀强磁场磁感应强度B=0.5T，匝数为n=50匝的矩形线圈，绕垂直于匀强磁场的转轴OO′匀速转动，每匝线圈长为L=25cm，宽为d=20cm，线圈每分钟转动1500r，在匀速转动过程中，从线圈平面经过图示位置时开始计时。

（1）写出交流感应电动势e的瞬时值表达式；

（2）若每匝线圈本身电阻r=0.02Ω，外接一阻值为13Ω的用电器，使线圈与外电路组成闭合电路，写出交流感应电流i的瞬时值表达式；

（3）若从线圈平面垂直于磁感线的位置开始计时，感应电动势e′和感应电流i′的瞬时表达式如何？

[image: image17.jpg]



13．（9分）核发电在我们国家的技术已比较成熟，一个直径不足3米的圆球，一天能发100万度电，足够一个中型城市的工、农业需求。考虑到安全，应将其建在偏远山区。输电时，要考虑尽量减少输电线上的功率损失。有一个小型发电站，输送的电功率为P=1000kw，输电线电阻为当使用U=5kv的电压输电时，测得安装在输电线路起点和终点处的两只电度表一昼夜示数相差8000度。

求：（1）这时的输电效率η和输电线的总电阻r。

（2）若想使输电效率提高到98%，又不改变输电线，那么电站应使用多高的电压向外输电？

14．（9分）如下图所示，一个变压器（可视为理想变压器）的原线圈接在220V的市电上，向额定电压为18V的霓虹灯供电，使它正常发光。为了安全，需在原线圈回路中接入熔断器，若副线圈电路中电流超过12A时，熔丝就熔断。

（1）求变压器原副线圈匝数比。

（2）熔丝的熔断电流是多大？

（3）当副线圈电路中电流为10A时，变压器的输入功率是多大？
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15．（9分）如下图甲所示，理想变压器原线圈通有正弦式交变电流，副线圈接有3个电阻和一个电容器。已知R1=R3=20Ω，R2=40Ω，原、副线圈的匝数比为10∶1，原线圈的输入功率为P=35W，已知通过R1的正弦交流电如下图乙所示。

求：（1）原线圈输入电压；
（2）电阻R2的电功率；
（3）电容器C流过的电流。
[image: image19.jpg]



16． （13分）北京奥运场馆的建设体现了“绿色奥运”的理念。如下图所示，作为北京奥运台主场馆之一的国家体育馆“鸟巢”拥有9.1万个座位，其扇型屋面和大面积的玻璃幕墙不仅给人以赏心悦目之感。还隐藏着一座年发电量约为98550千瓦时的太阳能光伏发电系统，供给体育馆内的照明灯等使用。假如该发电系统的输出功率为1×105W。

求：（1）按平均每天太阳照射6小时计，该发电系统一年（365天计）能输出多少电能？

（2）假若输出电压250V，现准备向远处输电。所用输电线的总电阻为8Ω，要求输电时在输电线上损失的电功率不超过输送电功率的5%。用户获得220V电压，求应选用匝数比多大的升压变压器和降压变压器？
[image: image20.jpg]
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